

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELVÉL

Hirdetési díj:
Négy hónapra két sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többzori hirdetések alkalmi díjára külön megbeszélés szükséges. Hirdetést vagy reklámot megbeszélés nélkül nem fogadjunk. Nyitási költségek minden hirdetésre 30 krajczár. Hirdetéseket felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főfőter 1828. sz. alatt. Kéziratok nem adatként vissza.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Égész évre . . . 10 ft. — kr.
Félévre . . . 5 . . . — .
Negyedévre . . . 2 . 50 .
Egy hónapra . . . 1 . . . — .
Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főfőter 1828. sz.) barmintre küldendő.
Előfizethető helyben:
Főfőter K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főfőter 1828. sz. alatt.)

Nyugati szél?

(—Kg.—) Van olyan mérleg is a világon, a melynél ha az egyik serpenyő súlyából elveszünk valamit, akkor a másik serpenyő felemelkedik és hogyha az egyikhez hozzáteszünk, akkor a másik lesüllyed.

És mindkét részről ott állanak a kalmárok és ügyelnek a serpenyők billegésére. Van a kalmárok között olyan, ki telhetetlenül rakja tele súlyokkal az ő serpenyőjét; de van közöttük olyan is, a ki csak egysúlyú igazságot akar. Ime előttünk áll ez a mérleg.

Az egyik serpenyőben Ausztria, a másikban Magyarország.

Mit ér az, ha mi magyarok a kalmárok azon csoportjába tartozunk, akik csak az egyenlőséget és igazságot keresik?

Talán az se volna halálunk, ha mi súlyainkat megtartva, a másik serpenyőt tul is tömik.

De az a mi végzetünk, hogy a mit a mi serpenyőnkől elvesznek: oda tesszük mind a másik serpenyőbe.

Nem kaphatjuk meg azt, a mi a másikkal egyenlővé tehetne, de sőt elvesznek tőlünk sokat, hogy kisebbek legyünk.

Most már nem is erőszakkal, hanem úgynevezett alkotmányos uton, mint a hogy egy gyenge fuvalom lefújja a vtrág himporát, a mint az őrszi lehellete viszi tovább a sárgult levelet.

Igen gyakran ellátogat hozzánk is ez az őrszi hideg fuvalom.

Nyugaton, Bécsben támad. Alig érezzük, mikor reánk üt, észrevétlenül ragad el tőlünk is egy-egy levélkét, a csak a végén tudjuk meg, hogy valamivel ismét szegényebbek vagyunk.

Ha jogot követelünk, oly jogot, mely odaát a másik országban virágnak, eljő hozzánk az a nyugati szél, nem

hoz jogot, nem hoz virágot, de régi virágos kertünkől tép ki egy-egy levelet.

Ha megszólal itt minálunk az önértet szava, ha kigyulad a hazaszeretet lángoló sugara: hajh, milyen alkalmas időben suhan felénk ismét az a nyugati szél, hogy lehűtse a lángot, a lelkesedést.

Eltemettük a nemzet legnagyobb fiát, az ország gyásza a világ gyásza lett: az a nyugati szél itt járt a néma hantok között s azt sivitotta fülünkbe: ez a gyász csak a nemzet gyásza volt, de nem az államé.

Mindegy.

Most hazajött a néma öregnek gyermeke s az ország lelkes fiaiban ismét lobbot vetett a hazafiság lángja s a kik legbuzgóbban tudnak érezni e hazáért, ismét kezdik megtalálni az összeforrasztó kapcsolatot, mely nem régen annyira meglazult.

A nemzet ismét tette ébred a nagy név nymbusza alatt s egyszerre ismét megjelenik a nyugat látóhatárán az az ijesztő, hideg szél s közeledik felénk.

Le kell nyomni azt a feltörekvő serpenyőt, el kell fujni székeiről azokat a kormányzókat, a kik megengedik, hogy ez a tűz terjedjen országszerte, a hol magyar szív dobog. Magyarország hasznára, Ausztriának nem ártalmára.

No hát ettől a fuvalomtól nem fél a magyar.

Sokkal nagyobb és erősebb az a honfitűz, mint évtizedek reakciója táplálta a magyar szivekben; sokkal mélyebb nyomot hagyott a nemzeti önértetben az a sok visszautasítás, mit a másik részről a nemzeti jogok s hazafiai kegyelet nyilvánítása ellenében kaptunk: hogy nem az a fuvalom, de még egy szélvihar is ezt a lángot el tudná fojtani.

Hát csak küldjék el, fújják el szé-

keikről azokat a nemtetszetős urakat, kik ma kormányozzák az országot: támadnak mások, ha ma nem, hát holnap, a kik már követelni fogják a jogokat és ennek a követelésnek ellentállni nem lehet.

A fölkelt önértet nem lehet elnémitani s Kossuth Lajos szelleme vezérlő csillagként tekint le az égből.

Jöhetsz nyugati szél, mihelyt ide érsz, elfogy erőd s nyomtalanul eltűnsz az izzó, fényes levegőben.

Általános közgazdasági helyzet*

Az általános közgazdasági helyzet a múlt évben sem volt kedvezőbb az előző évinél kamaránk kerületében. A gazdaközönség — mint azt már általános jelzőként használni szoktak — ismét csalódott reményeiben, a mennyiben a föld, melyre testi fáradságát, anyagi erejét oly bőven fordította, nem jutalmazta azal a kielégítő eredménnyel, melyet várt és óhajtott. A múlt évről fenmaradt és egyes termelők által jobb értékesítés reményében fenntartott terménykészletek alacsony árai még fokozták a veszteséget, mit a gazdaközönség a földművelés egyéb ágazataiban szenvedett.

A kora tavasz újból biztató hatással volt gazdánkra; a termés-kilátások a szép vetések kitűnő állapota folytán bő aratásra engedtek következtetni; viszont a termények árubaik tapasztalt némi javulás valóban a sikerre való reményt élesztette a gazdaközönségben; azonban sajnos, hogy több rendbeli körülmény, mint például a fokozatosan nagyobodott napzármárak, melyek a gazdasági munkát felette megdrágították, a vetéseket helyi-ely-közzel pusztított különböző betegségek, az aratási kedvező kilátásokat felette csökkentették s gazdánkat előbb jelzett reménykedésből csakhamar azon meggyőződésre tereltek át, hogy az idei év is azok közé tartozand, melyek a gazda terheit és gondjait nem könnyítették, de nagyobbitották.

Eppen az aratási időszakban beállott és huzamos időig tartott esőzések midőn egyfelől a takarás munkáját akadályozták, másfelől a nedves időjárás következtében sok he-

* A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 1893. évi jelentéséből.

lyen a termények is megromlottak, úgy hogy, most már az előrebocsátottak után és annak felemelésével, hogy a szomszédos államok csaknem mindenikéből a bő termés folyamánként a terménybehozatal különösen pedig a román buza behozatala terményárainkat a lehetőségig leszorította: konstánthatjuk, hogy a tárgyalt év gazdasági eredménye kedvezőlen volt.

E kedvezőtlen viszonyainknak tulajdonítható, hogy az élelmiszerek előállításával foglalkozó vállalatok, gőz- és műmalmok, valamint a vízi és szélmalomok a múlt évben sem tudták lényegesen hasznos felmutatni; míg vidéki kisebb malmok leginkább csak a helyi szükséglet ellátására szorítottak, addig nagyobb malmok, melyek kivételre dolgoznak, külföldi fogyasztási piacokat az évi hasznos lényegesen csökkentő, nagy áldozatok árán voltak képesek megtartani.

A szeszipar terén, valamint a szeszfinomítási üzletben sem tapasztaltunk kedvező viszonyokat. A nyers szesz ára ugyanis adózatlan alig érte el az előző évi árakat s ezáltal a szeszgyártás a tárgyalt évben nem volt hasznos; hasonló jellegű hatékony fel az olajgyártás-ról, mely iparárnak kamaránk kerületében különös fontossága nincs, a mennyiben leszámítva néhány gőzmalom, melyek a lisztgyártással kapcsolatban olajgyártással is foglalkoznak, vidékünkön a kisebb olajütők csak a helyi szükséglet ellátására dolgoznak s a mellett fokozatosan hanyatlanak és pusztulnak.

A faipar és fakereskedés a köz- és magánépítkezés fokozódása következtében élenk lendületet vett. De meg kell jegyeznünk, hogy épen ezen nagyművű építkezések következtében a faanyagok is főleg a kamara székei- körülmény, mint például a fokozatosan nagyobodott napzármárak, melyek a gazdasági munkát felette megdrágították, a vetéseket helyi-ely-közzel pusztított különböző betegségek, az aratási kedvező kilátásokat felette csökkentették s gazdánkat előbb jelzett reménykedésből csakhamar azon meggyőződésre tereltek át, hogy az idei év is azok közé tartozand, melyek a gazda terheit és gondjait nem könnyítették, de nagyobbitották.

Eppen az aratási időszakban beállott és huzamos időig tartott esőzések midőn egyfelől a takarás munkáját akadályozták, másfelől a nedves időjárás következtében sok he-

olyan világos, hogy a csukott szemhéjakat is áthatja.

Ennek a gyertyának megfelelő emberi tü- nemények is léteznek. Ezek örök lények nem halnak meg soha, mert az eszme, melyet képviselnek, mely egész valójukat áthatja, átörökölődik, mit az jövő beleolvad általuk a nagy világ egységébe, az örök jelenbe, ennek a gyertyának a világánál az örök egység jelennek azon pillanatában, mely a mi életünknek tartama, e hiszünk, hogy élünk, elfeledjük, hogy haldoklunk. Ezeknek az égi gyertyáknak, lángoknak megfelelő ember-tü- nemények az eszme messiásai.

A FAKTOR.

— Turgenjev Iván. —
Fordította: Ifjú Mörizs Pál.

— Ugyan kedves ezredes, beszéljen már valamit, kértem Ilics Miklós-t, felé fordulva.

Az ezredes mosolyogva pedergette bajuszát, hatalmas füstöt fújt pipájából, s aztán kezével szürkés haját megismogatván, elgondolkozott. Mi mindnyájan, kivétel nélkül, szerettük Ilics Miklóst, mert folyton jó kedélyű s igen udvarias ember volt, ki velünk, nálánál fiatalabbakkal is, tapintatosan tudott barátkozni. Magas erőteljes, széles váll ember volt, valódi telivér szép orosz, mint Lermontov mondaná, naplól barnított arczzsal, értelmes, nyílt tekintettel, jó akará mosolygós, s kellemesen csengett mely hangja.

Szóval Ilics ezredes igen vonzó, kellemes személyiség volt.

— Nos hát nem bánom, kezdte az ezredes, meselek hát nektek. — Tehát figyeljétek ide.

Az 1813-ik évben Danczig előtt táboroztunk. Akkortájt a G-féle vértés ezredben szolgáltam, mint hadapród tiszthelyettes. Katonára nézve mi sem lehet kellemesebb, mintha a harcmezőn; nyílt csatában vívési tanu-ágot tehet képességéről; de ellenben az ostromló táborozásnál nincs valami unalmasabb. Hete-

obb!
asabb
3 SZÁM.
26 krajczár.
örme árúk
most 6 ft.
ak féláron.
asabb.
sobb!
S!
Nagy kiállítás!
Endre.
aszt
hogy üzletemben

közök és eljárások mellett a meglévő régi telepeken oly csekély mérvben eszközölték, hogy az szót sem érdemel.

Noha a régi telepeknek felújítása lassan és csak kis mértékben eszközölték, a mennyiben a nép a philoxera által elpusztított régi telepeket inkább gyümölcsösre, vagy szántóföldde alakítja, mindazonáltal az immunitas homokterületeken eszközölt telepítések számottevő mértékben kezdik pótolni a régi telepeknek pusztulását.

Kerületünkben hozzávetőleges számítás szerint körülbelül ezer holdra tehető azon homokterület, mely az elmúlt évben is szőlőművelés alá került. Ezen telepítések még nagyobb mérvet öltének, ha a szükséges anyag kielégítő mennyiségben és biztos helyről lenne beszerezhető. Sajnos, hogy eladásra szánt szőlővessző termelésével, mely az évről-évre fokozódó nagy szükségletet is kielégíthetné, kerületünkben csak kevesen és csekély mérvben foglalkoznak.

Örvendtes jelenségképen ebelvén kell még felemlíteni azt, hogy az Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződés következtében a borarakták hanyatlása a homoki szőlők telepítését ez ideig még nem kevesbitette sőt bizszik, hogy ha a borarakták hanyatlása nem fog tovább terjedni — mire nézve bizonyos irányban a borszállásról szóló törvénynek életbeletételese garanciát szolgáltat — a régi szőlőknek felújítása bár lassan, az új homok területek beültetésével folyamatban fog maradni.

A mi az Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződésnek boraszatunkra gyakorolt hatását illeti, arra nézve már most konstataálni lehet, hogy a két-három év óta jegyzett magas borárak fenn nem tarthatók s nem vélnék tévedni azon állításunkkal, hogy a fájborok áraitól eltekintve, a közönségesebb asztali és kerti boroknak ára az olaszországi tömeges behozatal következtében, már ma is 20—25%-al hanyatlott. Hiszünk azonban, hogy e hanyatlás nem fog tovább tartani: mivel a régi készletek apadóban vannak, másrészt pedig, mivel az olaszországi bortermés sem fog oly bőven jelentkezni, mint a hogy azt az elmúlt két évben tapasztaltuk és végre mivel a mesterséges borszállásról vonatkozó törvény is gyakorolmi fogja óhajva várt kedvező hatását.

A ló, szarvasmarha, sertés és juh tartás valamint tenyésztés tekintetében a viszonyok ugy mint a múlt évben, ez évben is kielégítőek voltak. De azokkal való kereskedés a kivitel nehéz viszonyok miatt nagyon megcsappant; kivétel nem lévén, az árak, különösen a jelentősnek tárgyát képező év utolsó negyedében s az követőleg az 1894-ik év elején, oly minimumra redukálódtak, hogy a gazdaságosság érzékeny veszteség mellett tudott jószágunk tudni.

Végül még felemlítjük, hogy az állategészségügyi viszonyok a múlt évben kedvezők valának.

A kereskedelmi és ipari viszonyok fokozatos javulásáról tehetünk jelentést ezuttal is. Általánosságban szólva, a haladás kétségtelen jeleivel találkozunk e tekintetben. A kereskedelem fejlődésével lépést tart az ipari vállalkozás; s a midőn még csak nem régen is állandó panaszokat kellett regisztrálnunk,

ket töltöttünk a tábori sátrakban szalmán, vagy sokszor a pu-zta földön heverésze, — kora reggeltől késő estig kártyázással töltöttük az időt.

Néha ugyan, szórakozás végett ki is tekintettünk a táborból, bámulván a bombák és más ostromló golyók veszedelmes, repülő játékát. Az ostrom kezdetén még ugyan gondolkodtak a francziák szórakoztatásunkról, a mikor ki-kitörték; de az utóbbi időkben már ez is elmaradt.

Az sem szórakoztatott már többé, ha a közeli falvakba harácsolás végett kilovagoltunk — sőt inkább közelebb voltunk ahhoz, hogy az unalomtól mindnyájan meghalunk, vagy melábusak leszünk.

En akkor tájt husz éves lehettem, telve mindavval az erővel és életkedvvel, mely e kort jellemzi. Eleinte azt hittem, hogy a francziák segítségével, majd csak elűzöm valahogy az időt, de nem történt semmi sem. És ez a téllenség játékosá nevelt.

Egy este, játék közben, meglehetően összeget vesztettem, de majd hirtelen megfordult a kártya, s hajnal-virradásig nemcsak elvesztett pénzemet visszanyertem, hanem még igen jelentékeny nyereséggel hagytam abba a játékot. Törődöttségem s izgatottságom egy kis friss reggeli levegővel akartam csillapítani, tehát kiséltam a szabadba — s lehevertem a fűbe.

Szélcsendes, nyugodt reggel volt. Őrszemünket, őrszemeket a tavoli kőd nyelte el. Egy darabig ezen a ködtől kibukkanó képeket néztem, de aztán elhatároztam, szunditok egy keveset — és már felalomban voltam, mikor közvetlen mellettem halk, mondhatnám, óvatos köhészelt hallottam.

Felnyitottam szememet, s egy körülbelül negyven éves, hosszú kaptánba öltözött férfi állott mellettem. Lábán kivágott cipőcske volt s fejen fekete siphát viselt. Isten tudja, hogy ez a férfi, hogy került táborunkba, Hirschelnek hívták, s mindenüvé betolakodott. Meg-

ma már egyrészt a jövőbe vetett bizalom, másrészt a meglepődöttség tényeit kell konstataálnunk.

Jelentésünk különös részében alkalmat veszünk magunknak a munkás betegségyező pénztárak ezen első évi működését tüzetesen ismertetni. Felemlítjük itt csupán, hogy e humánus intézmény több mint egy irányban még javításra vár. Noha konstataálható, hogy e rövid idő alatt is a betegségyező pénztárak üdvös működésének kedvező hatása a munkás osztály körében már is tapasztalható.

Pénz- és hitelügyi viszonyaink kamaránk kerületében az év első háromnegyedében elég kedvezők voltak. Az utolsó negyedben azonban a pénzösség észrevehetőleg megcsappant s a hitelnyújtás korlátozottat. Pénzügyi viszonyaink azonban javultak a következő év elején s a pénzügyi egyensúly helyreállításával a forgalom a reodés medrébe tért.

Közlekedésügyünk fejlődése, az előző évi állapotához képest, a tárgyalat évben fokozottabb mérvű volt. Az 1892. évben életbe lépett új személyes és teherárú díjszabás némely intézkedések módosítása következtében tényleg javulni mondható a helyzet, mit a forgalom lényeges emelkedése igazol.

A tervben levő vicinális vasutak közül a debreczeni nagyléti vasút kiépítése folyamatba tetetett s a forgalomnak való átadása az 1894. év folyamán várható. Ezen vicinális vasút főleg Debreczen városát fogja oly vidékkel összeköttetésbe hozni, mely egyébként a közlekedési utak rendezetlen, főleg az esős időszakokban járhatatlan volta miatt a kamara székhelyétől teljesen el volt zárva.

Országgyűlés.

Küds, homályos volt az idő, s folyosók s a házban a gázlámpák égtek, a Hazou hosszú, fekete zászlo, mely Csaky Kálmán gróf halálát hirdeti, ez volt a Ház képe tegnap az ülés kezdetén. A képviselők várakozásteljes arccal siettek a Házbá, hol csakhamar nepes lett a folyosó, melyen előbb Bánffy elők a'akja tünt fel, majd jöttek a miniszterek, ki-mért kedveltséget mutalva mentek helyeikre, mintha mi sem történne s nem öket érdeklő dologról lenne szó. — Fel-felittint azonban a jobb oldali padosorokban egy-egy arc, melyen sokat mondó vonások jelenkeztek s csakhamar suttozva, lassan terjedt a hír, hogy a szentesítés megérkezett. A komoly hír tréfas alakban terjedt, hittek is, nem is, innen van, hogy Wekerle bejelentése a szamított hatással nem találkozott, s a kormánypadok bizonyos színészi erőlködése, az ellenzék gunyos megjegyzéseivel találkozott.

Az elnöki előterjesztések után az indem-nityi törvény előadói, H e g e d ű s Sándor fogott a javaslat indoklásához. Okoskodásának sarkpontja — melyet később Wekerle is magáévé tett — az, hogy a kormányzat folytonosságának biztosítása végett van szükség a javaslatra. Azonban elismeri, hogy az ellenzék bizalmi kérdésként tekinti s ezen indokból fogja adni szavaazatát. Erre mutat az eddigi gyakorlat is.

Hegedűs után H e l f y I g n á c z bizalmi kérdésnek nyilvánítja a javaslatot s azon sok hibakért sem szavazza meg, melyeket a kormány két év óta, az egyházipolitikai törvények

tűrték, mert borral, csemegékkel s más apróságokkal ellátott bennünket.

Kicsi, száraz, himlöhelyes, erősen horgos orru emberke volt, ki szemével folyton hunyorogott s szüntelenül köhéscselt.

— És most ez az ember egész mellém lepett s a legnagyobb alázatsággal lehajolt hozzám.

— Mit akarsz? kérdeztem.

— Nü — hát csak ide jöttem. Hogy valjon nagyságodnak nincs valami kívánsága, parancsa, megrendelése számomra?

— Nincs, semmire sincs szükségem. Hagyj békét!

— A mint nagyságod akarja! A mint parancsolni méltóztatik. Azt hittem, hátha talán mégis —

— Ne untass. Menj utadra!

— Ugy is jól van. Megyek már. Pedig nagyságod ma este nagyon szerencsésen játszott.

— Hát honnet tudod, hogy nyertem?

— Hát miért ne tudnám? Az olyat mindig meg tudom én. Sőt azt is tudom, hogy igen sokat nyert.

— Igazán nagy szerencse, válaszoltam minden kedv nélkül. Mi az ördögöt csinálhatok itt avval a sok pénzzel?

— Oh olyat soha se mondjon nagyságok. Soha, de soha! A pénz mindig jó, ha van. A pénz mindenre jó. Mert mondja csak nagyságod, pénzért ugy-e mindent lehet kapni? Mindent, mondom én. Csak parancsolja nagyságod a f.kort*-nak, hogy mit kíván, s az pénzért hoz mindent. Igen, nagyságod elihitheti nekem — mindent, mindent!

— Ugyan ne fecsegy már annyit te o-toba!

— Aj, aj, kezdte újból Hirschel, meg-meg rázván azt a két bosszu hajfűrtöt, mely füle mellett csüngött alá. — Nagyságod nem hisz nekem.

* Faktornak többnyire a zsidó ügynököket, az üzletközvetítőket nevezik.

diadalra emelésénél elkövetett. Terjedelmesen vázolja a kormánynak két évi tényeit s reá-mutat, hol követte el a hibákat. — Végre határozati javaslatot mutat be a javaslat elvetésére.

H o r á n s z k y Nándor szintén bizalmi kérdésnek tekinti a javaslat megszavazását; súlyosbító körülménynek tudja be a jelen zür-zavaros állapotot, a kormányzati tekintély megingását, melyet a jelen kormány politikája hozott létre. Azonban ezuttal tartózkodik a hosszabb kritikától. Majd P é c h y Tamás a pártönkivüliek részéről nyilatkozott hasonló érte-lemben, szintén a törvényjavaslat ellen, fele-milte egyszerűságra, hogy a jelen zavaros viszonyok igazolják a kormánypártból történt ki-lépésök helyességét.

Péchy után W e k e r l e miniszterelnök emelkedett fel s az előző okoskodását a kormányzati folytonosság biztosítására rövid szavakban magáévé tevé, ráter a helyzet felett mon-dott bírálatok záfolatása s a terhére rótt hibák meggyengítésére. Ő nem volt kétségben az iránt, hogy a korona adott szavát bevaltani fogja, ezt nem is tartotta előbb szükségesnek meg-sürgötni. A mikor azonban szükségesnek tartotta meg-sürgötni, — itt ragadta meg alkalmat bizonyos páthos felhasználására — akkor a siker nem is maradt el, mert valóban a törvények szentesítésével ellátva meg-ér-keztek. A jobboldal zajos eljén-zésben tört ki e szavakra, hogy rész felaliva tapsolta a miniszterelnök bejelentését.

A Ház tagjai között a szentesítés híre ekkor már el volt terjedve, s egy reggeli kormány-lap már Helfy beszéde alatt kezdől-kezre járt, melyben a hír közzölte volt. Így a kiszá-mított meglepetés éppen nem sikerült. A jelen-et alatt Hieronymi arca hideg közönyt mutatott, Szilágyi Dezső pedig, az éljenzés és taps hallatára az ő szokásos gunyos mosolyá-val felelt, melyről mintha a híres «morituri te salutant» lenne olvasható. Az örömaradat hullámai azonban csakhamar lecsillapultak, s Wekerle a belügyminisztert vette előalmába a lapok tamadásai ellen. Majd mindáig emelkedőbb hangon beszélt arról, hogy e Házban a konzervatív iránynak nincs talaja, ez a házban támaszt nem talál, s ó akar itt a kormány-padon, akár másutt ellene fog küzdeni, hogy a liberális irány megváltoztassék.

Feltűnt még az, hogy a miniszterelnök egy szóval sem érinté a korona bizalmát a kormány iránt, s ez bizonyos tekintetben nyomott hangulatot is hagyott maga után. Wekerle beszédét azzal fejezte be, hogy a javaslatot ismételten a kormányzás folytonossága érdekében sürgeti, a bizalmi kérdés felvetését pedig a kormány magának tartja fel. Zajos el-jenzés kövötközött erre, mely azonban csakhamar lecsillapult, mintha egy láthatatlan kéz vágta volna ketté az egészét.

Most H o r v á t h G y u l a következvén szólásra, csakhamar túrhúzó csend állott be, s a Ház jobboldali padjai ének figyelemmel kísérték fejtegetéseit, melyekben a válság küszö-bön voltát fejtegette, s ez irányban nézet-eit nyilvánította. Hosszasabban indokola azt is, hogy miért szavazza meg a javaslatot.

H e r m a n O t t ó maga és elvtársai ne vében szólott s az ő ismert álláspontjával magyarázta ki, hogy a javaslatot ő és elvtársai nem fogadják el.

— És a faktor behunyta szemét, s úgy rázogatta fejét.

— Pedig én ismerem a tiszt urnak minden kívánságát. — Oh — tudom, tudom igen jól!

— És ekkor igen ravaszán kacarászott.

— Ah — ha te azt tudnád? kiáltottam. Felve nézett körül, aztán egész lehajolt hozzám, s úgy sugta:

— Egy csinos, fiatal lányka nagyságos uram! elhozhatom: valóságos szépség!

— És Hirschel ismét hunyorított szemével, s összecsucorította ajkait. Nagyságod csak parancsoljon, s megfogja látni. Minden, mit mondhatnék, semmi a valóságához képest. Nem is hiheti, mily szép! Csak parancsolja, s én megmutatom. Igen? Akarja?

— Szótlanul néztem reá.

— Már jól van, látom, megegyezhetünk. Jól van, megfogja látni.

— És Hirschel hangosan felkaczagott, s könynyen válamra ütött, de a mely bátorságán maga is annyira megjédt, hogy kezét gyorsabban visszakapta, mintha megegette volna.

— De talán nagyságod kegyeskedik adni egy kevés — foglalót.

— Hátha aztán megcsalsz, vagy valami vén boszorkányt hozol?

— Ugyan már, hogy gondolhat olyat? kiáltott a faktor, kezeit élénken összecsapva. Ha nagyságodat megcsalánám, veressen reám ötszáz — nem, mondjuk, négy százötven botot hadart tovább gyors beszóló képességével. — Nagysága csak parancsoljon.

Egyik pajtásom s pillanatban a sátor-nyílást el takaró függönyt felemelvén, utánam kiáltott. En hirtelen felugrottam, s egy aranyat dobtam oda a faktornak.

— Ma estére! Ma este! sugta még felém, s aztán szinte távozott.

— És be kell ismernem uraim, hogy az esti alkonyt igen türelmetlenül vártam. Szerencsére e napon a francziák ismét

Herman után V e s z t e r Imre állott fel, az ellenzék zúgó «eláll!» kiáltásai között. — Mintegy tíz percig tartott Veszter küzdelme, míg szóhoz juthatott s majd háromnegyed órán át tartó zajban indokolta, hogy a javaslatot megszavazza. Veszter beszéde után a gyűlés véget ért a tárgyalást ma folytatják.

BELFÖLD.

Az országos magyar gazdasági egyesület közgyűlése a független gazdák fényes győzelmével folyt le. Gróf Dessewffy Aurél 591 szavazattal elnököl választott Perczel Dezső 201 szavazata ellenében. Alelnöknek: Andrassy Aladár gróf és Bujanovits Sándor szintén ilyen arányú szavazattal lettek megválasztva. A választmányi tagok is mind a független gazdák listája szerint lettek megválasztva.

A pártönkivüliek belépése a nemzeti pártba. A pártönkivüli országgyűlési képviselők között már régebben képezi vitát tárgyát, hogy külön programot alapítsanak-e, vagy esetleg belépjenek a nemzeti pártba? Az ülés-zak megkezdésekor az volt a megállapodás, hogy egy kidolgozandó program alapján a pártönkivüli önálló pártta szervez-kednek. Ebben az elhatározásban azonban változás állott be, amennyiben legutóbb tartott értekezletükön elhatározták, hogy belépnek a nemzeti pártba. A belépés ellen csupán Asbóth János fejezte ki aggodalmát, a többiek azonban Péchy Tamás és Tibád Antal indítványára kimondották a csatlakozást. E szerint a nemzeti párt 20—23 taggal fog szaporodni. A pártönkivüliek közül 5—6-részt visszavert már a szabadelvű pártba, részint pedig legközelebb oda vissza fognak térni. Ezek közt van Sierbana Miklós is.

KÜLFÖLD.

Az orosz trón változás. A Timesnek elentik Pétervárról, hogy Suvarov tabornokot nevezik ki Lengyelország főkormányzójává. A volt gazdasági miniszter német nagykövet lesz.

A lengyelek Levakovszkynak. Lemberg, decz. 10. Levakovszky dr., aki a lengyelek előtt a czár iránti ré-zvétnyilatkozat ellen való tiltakozással tette magát népszerűvé, tegnap Krakón keresztül utazott. A pályaudvaron számosan várták, diákok, hölgyek és a polgárság javarésze, akik őt élenk ovációban részesítették. Lembergben a rossz idő és a rendőrség közbeavatkozása folytán elmaradtak a tüntetések.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyesület Otthonában. Színházi előadások kezdete este 7 órakor. Decz. 17. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlése. Decz. 21. Négy városi bizottsági tag választása.

Ujdonságok.

Hajdúvármegye közgyűlésének tárgysorozata. (Folyt. és vége.)

32. Bárá Vay Bela nagy-majori birtokos és Rozinger Lajos bérlő felebbeztük Csege

kirohantak s a mi ezredünk is résztvevett a csate-patában. Végre bealkonyodott. Mi a tábor-tűzek körül heverésztünk, a katonák az este-bédet főzték, mi tiszték fecsegtünk. En köpö-nyemet összehajtvá, fejem alá tettem, teát it-tam, s úgy hallgattam a többiek beszédét. Majd felszóltottak, hogy kártyázzunk ismét, de ki-menteltem magamat, mert valóban nagyon fel-voltam izgatva. A tiszték lassanest sátraikba húzódtak, a katonák is felkeresték vaczkaiká, de néhány ott maradt s ott aludt el a tűz mellett. Mind csekélyebb lett a zaj, s lassan elnémult minden. De én még mindig a tábor-tűznél heverészttem, hol este meglepedtem; pár lépésre guggolt a szolgám, kinek a szeme majd leragadt, s ki fejével álmosan böbiskölt előre és hátra. Felköltöttem, s elküldtem aludni. A mélyésem mely mezőn minden csendes és néma volt. Egy órájat vonult el mellettem, majd később hallottam, amint kívül az örhe-lyen az őrszemet felváltották. De én még he-vertem tovább, valami rendkívüli után vára-kozva. A levegő tiszta volt és az égen csoda-fényvel ragyogtak a csillagok.

A tábor tűz már alig pislogott, mintha a lángok is elalomsodtak volna; hosszú ideig ba-multam így a parázstűzbe — most még egy-szer felcsappott egy lángoló nyelv, s aztán kialudt az is.

— Az az atkozott fickó csakugyan el-bolondított, mormogtam haragomban, s ép fel-akartam kelni.

— Ah, itt van nagyságod, süttogott valaki reszkető hangon a fülembé — gyorsan hátra fordultam: Hirschel állott előttem. Igen hal-vány volt.

— Kegyeskedjék sátrába besétálni, sug-dosott ott tovább.

Azonnal felugrottam és követtem. Össze-görnyedve, minden oldalra széttekintve botor-kált az alacsony, harmatos fűben a faktor előttem.

(Folyt. köv.)

község képviselőtestület kisdédóvoda felépítésére kgy. sz. a kelt határozat.

33. B-Ujvárosi j. község képviselőtestület örökösítői a község r. vonatkozó f. évi 122. sz. zatát beterjeszti.

34. Ugyanaz, Don-tületének az izr. hit. 150 forint segélyt me. kgy. sz. a hozott határ.

35. H-Szoboszló község képviselőtestület állásnak egy évre ideig. vonatkozó f. évi 118. kg. tat beterjeszti.

36. Nadudvari j. község képviselő testü. tulajdonát képező me-része megvételére v. sz. a kelt határozat.

37. Ugyanaz, P. testületének a község. melésére vonatkozó f. határozatát beterjeszti.

38. Ugyanaz, P. testületének a Bangó. ingatlanait bekeblez. natkozó f. évi. 23. kg. beterjeszti.

39. Ugyanaz, ná. tos Zsuzsánna volt k. terjeszti.

40. H-Böszörme. rosi takarékpénztár l. tartott közgyűléséről. les másolatát beterj.

41. H-Nánás va. előterjesztése Szilágyi. h-nánási lakosoknak. értelmében reajoik ki. dese iránti kérelmek.

42. B-Ujvárosi j. község képviselőtestü. tése tárgybán f. év. határozatát beterjeszti.

43. H-Nánás va. kérvénye a város belk. kiközvetítésé iránt.

44. B-Ujvárosi j. sag képviselőtestület. részére szükséges terü. natkozó f. évi XX. k. beterjeszti.

45. Ugyanaz, E. tületének a vasuti. z. z. törvényhatósági. f. évi 49. kgy. sz. a. j. sz. j.

46. Nadudvari j. község képviselőtestü. nat kézőz 1307 □ □. vác Sándor részére. relmét beterjeszti.

47—76. A várm. tései.

* Öngyilkos. hetne nyitni az öngy. A mint valamely vár. élénkül: olyan arány. ne az öngyilkosságok. kezd valódi nagy vá. nem képez e tekint. rabban hoznak a há. sági esetekről s az ö. már csak nagy ritk. öngyilkosság, annyira. száma. A legújabb. tegnap az esti órák. Tegoap este Kopecz. jébe, a mely a kasz. dos, bement egy 50. csorát és bort kert. rozgatni kezdett egy. szatnál debreczeni. dām beszólgetésekk. meretlen, öreg ur a. ket nagy figyelemm. izben elmosolyodott. hogy sötét tervek. talan iszogatta borát. mellől s kiment az. helyiségebe. Távozá. lövés dördölése ban. vendéglő személyzet. hantak az udvarra, s. láltak az ismeretlen. csösen szoritgatta a. melyből egy golyót. B a l k a n y i. Ede. a tett s z i n b e. vizsgáta az ismeret. kor élt, de pár per. testét beszálították. rájába. Zsebében tal. három kis kulcsot, e. kendőt, több postai. mekre s egy névje. derítette, hogy az. L a s z l ó, izr. valis. s hozzá tartozó Pa. hogy már november. Debreczenben s itt. egyik kisebb vendé. nülég pénz hiánya. A debreczeni rend. totta a pászói sz. ságról, honnan azo.

köztség képviselőtestületének a menedékház és kisdudváda felépítésére vonatkozó f. évi XXXII kgy. sz. a. kelt határozata ellen.

33. B-Ujvárosi j. főszołgábiró H. Hadháaz köztség képviselőtestületének a Karap Antal örökösaitól a köztség részére ingatlan vetelre vonatkozó f. évi 122. kgy. sz. a. kelt határozatát heterjeszti.

34. Ugyanaz, Dorog köztség képviselőtestületének az izr. hitközségi iskola részére 150 forint segélyt megállapító folyó évi 206. kgy. sz. a. hozott határozatát heterjeszti.

35. H-Szobozsló polgármestere, a városi képviselő testületnek két községi utkaparó állásnak egy évre ideiglenes szervezésére vonatkozó f. évi 118. kgy. sz. a. kelt határozatát heterjeszti.

36. Nádudvari j. főszołgábiró P-Ladány köztség képviselő testületének a Hegedüs János tulajdonát képező malom helynek a község részére megvételére vonatkozó f. évi 25. kgy. sz. a. kelt határozatát heterjeszti.

37. Ugyanaz, P-Ladány község képviselő testületének a községi állatorvosi fizetés felemelésére vonatkozó f. évi 22. kgy. sz. a. kelt határozatát heterjeszti.

38. Ugyanaz, P-Ladány község képviselőtestületének a Bangó János volt községi gazda ingatlanait bekebelezett zálogjog törlése vonatkozó f. évi 23. kgy. sz. a. kelt határozatát heterjeszti.

39. Ugyanaz, nádudvari illetőségű Lakatos Zsuzsánna volt körhazai ápoló iratait heterjeszti.

40. H-Böszörmény polgármestere a városi takarékpénztár 1894. évi szept. hó 2-án tartott közgyűléséről felvett jegyzőkönyv hiteles másolatát heterjeszti.

41. H-Nánás város képviselőtestületének előterjesztése Szilágyi János és számos társai h. nánási lakosoknak a tüzendőri szabályzat értelmében reájok kirótt pénzbüntetés elengedése iránti kérelmök tárgyában.

42. B-Ujvárosi j. főszołgábiró H-Dorog község képviselőtestületének a belvizek levezetése tárgyában f. évi 237. kgy. sz. a. hozott határozatát heterjeszti.

43. H-Nánás város képviselőtestületének kérvénye a város belterületén levő mezei utak kiköveztetése iránt.

44. B-Ujvárosi j. főszołgábiró Csege község képviselőtestületének az allami füztelep részére szükséges területek megvásárlására vonatkozó f. évi XX. kgy. sz. a. kelt határozatát heterjeszti.

45. Ugyanaz, Egyek község képviselőtestületének a vasuti allomástól a községbe vezető törvényhatósági út kiépítésére vonatkozó f. évi 49. kgy. sz. a. kelt határozatát heterjeszti.

46. Nádudvari j. főszołgábiró, Nádudvar község képviselőtestületének a község tulajdonát képező 1307 □ öl pusztatelekek ifju Kovács Sándor részére eladására vonatkozó kérelmét heterjeszti.

47-76. A vármegyei fősztámvevő jelentései.

* Öngyilkosság. Állandó rovatot lehetne nyitni az öngyilkosságok esetek számára. A mint valamely város gyarapodik, forgalma élénkül: olyan arányokban szaporodnak benne az öngyilkosságok is. Debreczen, mely most kezd valódi nagy városná átalakulni, szintén nem képez e tekintetben kivételt. Mindig gyakrabban hoznak a helyi lapok hírt öngyilkossági esetekről s az olvasó közönség körében már csak nagy ritkán kelt feltűnést valamely öngyilkosság, annyira elszaporodott ezeknek száma. A legújabb eset, melynek híre már tegnap az esti órákban elterjedt, a következő: Tegnap este Kopecky József főtéri vendéglőjébe, a mely a kaszinó helyiségével szomszédos, bement egy 50-60 év körüli férfi. Vacsorát és bort kért. Vacsoráját elköltvén, borozgatni kezdett egy magában. A szomszéd asztalnál debreczeni úri emberek ültek s vidám beszélgetésekkel töltötték az időt. Az ismeretlen, öreg ur a vidám beszédekben, melyeket nagy figyelemmel látszott hallgatni, több ízben elmosolyodott s semmi jel nem mutatva, hogy sőtét tervekkel forral agyában. Nyugodtan iszogatta borát, majd fölkel az asztal mellől s kiment az udvarra, a vendéglő nyári helyiségébe. Távozása után pár pillanattal lövés dördülése hangzott. A vendégek és a vendéglő személyzete rosszat gyarítva, kirohantak az udvarra, hol véreben fentengve látták az ismeretlen öreg urat. Kezében górcsöves szoritgatta a hat lövetű forgó pisztolyt, melyből egy golyót halántékába röpített. Dr. B. alkányi Ede kerületi orvos csakhamar a tett színhelyén termett s megvizsgálta az ismeretlen öngyilkost, ki még akkor élt, de pár perc múlva kiszáradt. Holt testét beszállították a közkörház halottas kamrájába. Zsebében találtak két üres pénztárczát, három kis kulcsot, egy szemüveget, két zsebkendőt, több postai vérvényt különböző címekre s egy névjegyet. Az eddigi vizsgálatai kiderítette, hogy az illető öngyilkos Szántó László, izr. vallású, 60 éves, pásztói lakos s hozzá tartozó Pásztón élnek. Az is kiderült, hogy már november hó eleje óta tartózkodott Debreczenben s itt lakott a nagy-hatvan-utca egyik kisebb vendéglőjében, a honnan (valószínűleg pénz hiánya miatt) tegnap kötözött el. A debreczeni rendőrség távirati uton tudósította a pásztói szolgabírósnak az öngyilkosságról, honnan azon válasz érkezett, hogy az

öngyilkos tényleg pásztói illetőségű. Temetéséről a helybeli izraelita hitközség gondoskodik.

* Színház. Tegnap este csekély számú közönség előtt kerül színre »Fanchon a szony leánya» cz. operette, melynek szereplői közül kiváltak: Krémer Jenő, Galyasi Paula, Rózsahegy Kálmán, Püspöki Imre, s Kozma. Ma este a »Nagy mama« holnap »Rosenkranz és Gúldenstern«, csütörtökön a »Kisördög« vigjáték s ezzel együtt »Szép Galathea« operette adatik.

* Közigazgatási bizottság. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap tartotta rendes havi ülését, melyen felolvasták és tudomásul vettek az előadók szokásos havi jelentését.

* A költő alispán. Borsodvármegye Léway Józsefet, a jeles költőt és eddigi főjegyzőt választotta meg alispánjává.

* A hol nem fogadják Kossuth Ferenczet. Kalocsa város rendkívüli közgyűlésén, egy függetlenpárti városi képviselő azt indítványozta, hogy Kossuth Ferenczet, aki a daunapatáji Kossuth-szobor leleplező-ünnepé alkalmából Kalocsán átutazik, a város küldöttségével fogadják és hívják meg Kalocsa látogatására. Minthogy azonban a képviselőtestület egyetlen tagja sem fogadta el az indítványt, az indítványozó visszavonta azt.

* A »Zion« debreczeni betegsegélyző egylet 1894. december hó 29-én, a »Margit«-fürdő disztermében, saját pénztára javára tombatával egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti-díj személyenként 1 forint. Jegyek előre válthatók: Weisz Sándor, Markus Miksa, Schwarcz M. L., Boros Testvérek, Rózsa Lajos, Steiner és Wittmann urak üzleteiben. Felülfizetések közzétételét fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órákor.

* Eljegyzés. Nagy-Léta község, derék, fiatal aljegyzője: Kovács István tartalékos honvédhadnagy, f. hó 9-én eljegyezte Szabó Zsigmond nagy-létai tekintélyes kereskedő kedves és szép lányát Irént.

* A hipnotizálás rendezése. A tuzséri tragédia úgy látszik, megadta az alkalmat arra, hogy a hipnotizálást törvényhozásilag rendezzék. Az országos közegészségügyi tanács ugyanis feltérjesztést intézett a belügyminiszterhez s ebben az iratban a tanács ki is jelenti, hogy Salamon Elia tragikus halála indította arra, hogy a hipnotizálásnak törvényhozással való rendezését megértesse. — A tanács a következő pontok törvénybe foglalását javasolja:

- 1. Nem-orvosok a hipnotizálás gyakorlásától a hipnózis káros hatásának megfelelő büntetés terhe alatt eltiltassanak.
2. Orvosoknak gyógyítási célokra a hipnotizálás gyakorlása megengedessék, a következő feltételek alatt:
a) A hipnotizálónak saját beleegyezése, ha nagykoru; a gondnoksággal fölruházott, ha kiskorú;
b) egy harmadik személynek jelenléte a hipnózis alatt;
c) az a felelősség, amely alá az orvosok gyakorlati tevékenysége törvényeinek szerint különben is esik.

* Gyászjelentés. Bartha Gergely és neje Rubitzki Rózsa mint szülők, gyermekeik: László, Erzsébet, Ilonka, özv. Bartha Mihályné mint nagyanya, számos rokonok nevében is, mély fájdalommal tudatják szeretett kedves kis fiuknak, testvér és unokának Janikának a f. hó 10-én esteli: 8 és fél órákor, 1 és fél éves korában, 3 napi súlyos szenvedés után történt gyors elhunytát. Kedves kis halottunk földi részei f. hó 12-én délután 2 órákor fognak domb-utca 114-ik számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztviselőre rokonainkat, ösmerőseinket és barátainkat bánatos szívvel meghívjuk. A temetést Dankó M. intézte rendezi.

* Dohánybevéltési határidők. Az 1894-ik évben termelt dohány bevéltására a következő határidők tűzettek ki: Debreczenben: jan. 2. — febr. 26. H-Dorogon: jan. 2. — febr. 19. N-Létán: jan. 2. — febr. 20. Érmihályfalván: jan. 2. — febr. 14. Nagy-Károlyban: jan. 2. — febr. 19. Csengerben: jan. 2. — febr. 1.

* Állattus merénylet. E napokban Fried Emil Ohat-Köcsi tanyáján annak Zeisler nevű ispanjához beállított az ott szolgálatban levő dohányosokból egynehány, hogy a négy dohányos-özv. özele alatt levő dohányból már számtalan-szor hiányzott. (A dohány tudvalegileg a csezők, mint nevezett bérő éves cseledejére volt bízva.) Zeisler nyomban jelentést tett főnökének az értesültekről, ki azonnal intézkedett, hogy a csezők kihozassanak. — A csezők vállalóra fogták a négy csezőt a saját laktanyájukon és midőn azok visszabocsátattak, berohantak a simító házba és ott Zeisler leütöttek, azután negyven dohányos szemé láttára, harmincznál több késszurást ejtettek a szegény szerencsétlen emberen, ki félholtan mozdulatlannul maradt a földön. — A midőn a minden emberiségből kivetkőzött fenevadak már azt hitték, hogy a szidozatuk már egészen halott, kirohantak a simítóházból, hogy felkeressék saját gazdjukat kit ha-onló sorsra szántak. — Ez azonban még ideje korán észrevette, mert már kocsiira ült és elvágatolt. — Ezek azonban azzal még

nem elégedtek meg, hanem mivel gazdjukat utól nem érheték, az intéző tiszt lakására rohantak, de ez sem volt különös szerencséjére otthon. — Az újra kihozott csezők A főnöke iránti hűségéért szerencsétlenül járt Zeisler erős természetének köszönheti, hogy még ez ideig megbirkózott a halállal. — Beteg ágyánál ifju neje és egy kis gyermeke siratja.

* Jánossy Zoltán költeményei. Mindazokat kik Jánossy Zoltán verséire gyűjtöveket kaptak ez uton kéri fel a »Csokonai« nyomda hogy gy. ivatek — ha üresen is — rövid időn beküldeni sziveskedjenek.

* Elfogott tolvajok. Tegnap lapunkban már megemlékeztünk arról, hogy a vasuti szállítványokat már több mint egy éve megdézsmálják és hogy rajta is csipek már egy vasuti alkalmazottat. A mai nap folyamán újabb letartóztatások történtek. A rendőrség letartóztatta Fogarasi István váltó-ört és Szilágyi Gábor sógorát, mert ezekről kislult, hogy már régebb idők óta folytatják a vasuti szállítványok megdézsmálását.

* A debreczeni Kossuth szoborra. Tóth Bela pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be:

- Mór Béla tanár 288. sz. gy. ivén: Truka Adél 20 kr, Truka Vilma 20 kr, Springer Stefánia 20 kr, Mohr Béla 50 kr, — összesen 1 f 10 kr.
Polster Adolf tanító 286. sz. gy. ivén: Miklós-utcai fiu isk. Tirnom János, Vészta Béla 10-10 kr, Schenk István 3 kr, Böhm Jenő 1 kr, Klein Márton 4 kr, Ganovszky L. 25 kr, Kuta Ernő 10 kr, Grünwald Frigyes 5 kr, Szolay Zolta, 50 kr, Philip Rudolf 1 kr, Tamaschovszky Zoltán 1 kr, Barna Ferencz 10 kr, Altmann Imre 6 kr, Igyártó Sándor 20 kr, Polster Adolf 50 kr, — összesen 2 f 5 kr.

Topscher Lajos tanár 287. sz. gy. ivén: Héder Károly 50 kr, Pénez Ilona 20 kr, Kutas Kálmán 10 kr, Benedek Ilona 3 kr, Grünwald Erzi 5 kr, Mattonyi Aranka 10 kr, Nemes Ferencz 10 kr, Traka Ilona és Jakabovits Imre 10 kr, Stancz Sándor 10 kr, Valkó Károly 2 kr, Kovács Matild 10 kr, Topscher Lajos 50 kr, összesen: 2 f 10 kr.

Mendelovits Lajos 616. számú gyűjtő ivén 3 forint.

Kuthi Zsigmondné 280. sz. gy. ivén: K-ujtcai izr. leányisk. Moskovitz Szeréna, Weinberger Betti, Hoehman Margit 10-10 kr, Kätz Erzi 6 kr, Steinberger Róza 10 kr, Deutsch Szeréna 5 kr, Fischer Irén 5 kr, Weinberger Elekka 9 kr, Heiner Gizella 10 kr, Glück Margit 50 kr, Lederer Viola 20 kr, Steiner Leonora Neumann Róza 5-5 kr, — összesen: 1 f 95 kr.

Farkas Fáni tanító 279. sz. gy. ivén: Scheer Ilona 10 kr, Adler Giza 20 kr, Fülöp Vilma 20 kr, Karczag Bella 10 kr, Kolb Jenni 5 kr, Berger 10 kr, Kätz Hermin 3 kr, Lipmann Márta 20 kr, Fischer Szeréna 5 kr, Gara Piroksa 20 kr, Neumann Örszi 4 kr, összesen: 1 f 27 kr.

Kuth Zsigmond 278. sz. gy. ivén Karczag Mariska 10 kr, Reichman Olga 3 kr, Fleichmann Janka 10 kr, Kardos Margit 10 kr, Stern Jolán 20 kr, Róth Erzsike 4 kr, Neuman Ilona 4 kr, Hirschfeld Erzi 20 kr, — összesen: 1 f 14 kr.

Kálmán Lajosné tanító 259. sz. gyűjtő ivén: Albert Erzsike 10 kr, Erdei Eszter 1 f, Egri Mariska 10 kr, Tekei Róza, Korbéi Róza, Orosz Zuzsika 5-5 kr, Balácsi Ilona, Györfi Maria, Teremi Mariska, Gyűgyei Mariska, Martiny Margit, Kalászi Erzi-ike, Patonai Erzsike 10-10 kr. Összesen 2 f 5 kr.

Kossuth Ferencz debreczeni látogatása alkalmából a debreczeni nők körében rendezett gyűjtés maradvány összege Takács Aurél által 17 f 53 kr.

Medgyaszay Lenke tanító 309. sz. gy. ivén: Szöllösy Margit, Harsányi Margit 10-10 kr, Danilovitz Teréz, Balkó Janka, Nagy Irma, Szabó Juliska, Ujfaluşy Vilma 20-20 kr, — összesen 1 f.

Konrad Teréz nevelő 308. sz. gy. ivén: Trázi Erzsike 20 kr, Grünwald Alice 2 kr, Szabó Margit 30 kr, Kovács Margit 10 kr, Bartha Ilona 5 kr, Szentési Ilka 50 kr, Eklí Erzsike 25 kr, Rickl Ilona, Miklóssy Margit 10-10 kr, Kéki Róza 20 kr, Ujvary Margit 5 kr, összesen 1 f 87 kr.

Vásárhelyi József tanító 142. sz. gyűjtő ivén: Kiss József 2 kr, Zöld Mihály 10 kr, Tóth András, Kovács Sándor, Tóth Lajos, Buzás Lajos, Báthory Gyula, Borbély György, Bór József 5-5 kr, Csonka Ferencz 10 kr, Barna Ferencz 4 kr, Kolozsvary Mihaly, d) Kovács Ferencz, Pethó János, Dári István 5-5 kr, Juhász József 10 kr, Bancsi Ferencz 6 kr, Kiss Sándor 10 kr, Szücs J. 6 kr, összesen 1 f 18 kr.

Vásárhelyi József tanító 208. sz. gyűjtő ivén: Balogh Ferencz, Mester Kálmán, Varga Kálmán, Jójári József 10-10 kr, Pápai Gyula 5 kr, Király István 2 kr, Pápai Lajos 3 kr, Scheier Fülöp 5 kr, Kéki József, Zarkai Lajos 10-10 kr, Varjas Balint 24 kr, Tóth Mihály 2 kr, Kovács János, Barta László, Mészáros Barna Horváth Károly 10-10 kr, Szentjóni János 4 kr, Gyöngyösy József, Csoban András 3-3 kr, B. Kiss Imre 4 kr, Szikszay Albert 30 kr, Baróti István, Szabó Lajos, Kozma Andras, Szilágyi Dezső, Orosz Gyula 10-10 kr, Híró Imre, Bagdi János 5-5 kr, Kálmán József 20 kr, Németh Sándor 10 kr, — összesen 27 f 75 kr.

Tóth László tanár 290. sz. gy. ivén Dami-lovits János 10 kr, Erdei György 15 kr, Papp J. Kocsis L. Bohoncsák J. Steinhart L. Barás A. Vagendorfer G. Varga M. 1-1 kr, Gom-bácsi Gy. 2 kr, Széles Gy. 1 kr, Schaff Gy 5 kr, Midrád E. 1 kr, Varga K. 1 kr, Horváth Zoltán 10 kr, Darvász B. 1 kr, Csúrán D. 10 kr, Szép L. 1 kr, Medgyesi J. 1 kr, Lorán D. 2 kr, Gróf K. 1 kr, Tatz L. 10 kr, Bornyász L. 5 kr, Bende L. 2 kr, Németh N. 10 kr, Moskovszky L. 2 kr, Sthal Ferencz 50 kr, Mányi M. 2. kr, Székely A. 5 kr, Grónisz J. 2 kr, Morvai J. 10 kr, összesen 1 f 67 kr.

Papp Johanna a Dóczy int. I. oszt. beli növendékének gyűjtése: Mama 5 kr, Kósa Jancsika 3 kr, Kósa Laczika 2 kr, Hóts Vilma 1 kr, Polgár Margit 1 fil. Bernáth Gizella 2 kr, Lux Klárka 2 krajczár, Adler Veronka Szathmáry Irma, Sári Viola, Jablonczay Lenke Takács Gabriella 1-1 kr. Papp Johanna 4 kr. Tóth Erzsike 1 kr. Összesen 25 kr. és 1 fillér.

Bolszter Ágoston a 1519. sz. gy. ivén 5 forint.

Szell Sandor fitanító 224. sz. gy. ivén: Szabó Ferencz Tóth János 2-2 kr, Harangozó István 4 kr, Kéki Imre 2 kr, Szabó József 2 kr, Budai Balint 10 kr, Takacs Péter 5 kr, a Kovács József 2 kr, Gulyás Mihály 5 kr, Farkas János 2 kr, Iyész György 5 kr, Tóth Ferencz 4 kr, Czincéz Sándor 5 kr, Nagy István 1 kr, Horváth Károly, Tóth István 2 kr, Kaszásy István, Báthory István 1 krajczár Szathmáry József 2 kr, Széll István, Farkas Ferencz 2 krajczár, Tolvaj István 1 krajczár Burai F. 2 kr, Sarkány S. 2 kr, Varga J. 2 kr, B. Koacs F. Szegedi. F. Molnár F. Molnár S. 2-2 kr, Orenstein M. 6 kr, Bethő S. 5 kr, Nemethy F. 1 kr, Kocsis F. 2 kr, Kabbai G. 3 kr, C. Szabó J. 14 kr, Dalmi S. 2 kr, Szilvásy J. 1 kr. Összesen 1 f 11.

Léway Lajos gyűjtése 253. sz. gy. ivén: Baranyi Róza 20 kr, Kovács Maria 5 kr, Tóth Erzsébet 10 kr, Szabó Róza 10 kr, György Erzsébet 15 kr, Kosik Eszter 10 kr, Barna Erzsébet 10 kr, Sarándi Julianna 10 kr, Meszta Róza 10 kr, Koczka Eszter 10 kr, Szóke Mária 10 kr, Szabó Lilla 15 kr, Papp Eszter 10 kr, Apródi Maria 10 kr, Bodnár Zsuzsanna 10 kr, Jambor Maria 10 kr, Gulyás Julián 10 kr, Balogh Eszter 5 kr, Balogh Róza 10 kr, Szepessi Julianna 10 kr, Dede Agnes 10 kr, Kulcsár Erzsébet 10 kr, Deák Mária 10 kr, Birinyi Erzsébet 20 kr, Kórik Maria 10 kr, Papp Julianna 10 kr, Némethy Piroksa 5 kr, Nagy Eszter 10 kr, Némethy Maria 15 kr, Tolnai Juliánne 10 kr, összesen 3 f 20 kr.

Időjárás. Az időjárás helyzet megtartotta fővonásait. A déli minimum gyengült, az északnyugati pedig mélyebb lett. Magasnyomású terület van Közép-Európa fölött és Közép-Oroszországban.

Jelentékeny légköri lecsapodások voltak déli Oroszországban, Angliában és déli Oroszországban; egyebütt csapadékok kis mennyiségben és szörványosan esett. Gyenge fagyokat jelentenek Németországból és az Alpekből erősebb fagyokat Oroszországból.

Hazánkban a Dunánál és az északnyugati Felföld kivételével mindenütt volt kevés eső. A szelek túnyomóan északiaak és a tenger mellékén viharosak.

Szárzabbra és hidegebbre forduló idő, várható; kevés csapadék csak az ország keleti részén valószínű.

DEBRECENI SZÍNHÁZ. Decz. 11-én. A nagy mama. Vigjáték. Szerdán, decz. 12-én: Szép Galathea. Operette. Főszerkesztő: Szalay Gyula. Felelős-szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1323.)

Dr. LINK-féle ZSIRLUGLISZT. Árleszállítás. A folytonosan növekedő fogyasztás és ennek következtében szükségesé vált nagyobb mérvű gyártás, ezen kitűnő, mindenütt legjobbnak ismert MOSÓSZER gyára képes a kicsinybeni árt 1/2 és 1/4 kilós csomagoknál máttól kezdve 20, illetve 10 krral megállapítani. Használati utasítás minden csomagban. Kapható Budapest és a vidék legtöbb és szakmába vágó üzleteiben. — Nagyban eladás. Landaur Ignác és Bánál, Budapest. Debreczenben: Geréby Fülöp, Varga Lajos, 489. Kondor M. J. és fia uraknál.

